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Az aratás befejeződött és folyik a leara- 
tott gabona cséplése. Megállapitható, hogy az 
idei termés nagyon sok gazdának hozott csa- 
lódást. A cséplési eredmény mennyiségileg és 
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Mit hirdet a cséplőgépek búgása? 
nösen Udvarhelymegyében okozott sok kárt 
az esőzés a keresztbe rakott gabonában. 

Alkalom nyilik tehát arra, hogy levezes- 

sük az idei terméseredmények birálatából 

minőségileg sokkal gyengébb, mint a tavalyi 
s nagyon kevés kárpótlást nyujt, hogy az 
arak magasabbak, mint tavaly voltak. Két- 
ségtelen, hogy az idei gazdasági esztendő 
tokkal nehezebb volt, mint a tavalyi. Külö- 

zőtlenek a gabona termelésére nézve. Sok 
helyen az esők miatt a gabona betakaritását 
É csak a legnagyobb nehézséggel tudták el- 
végezni. Amint arról legközelebbi számunk- 
an részletesen meg fogunk emlékezni, külö- 

nösen az időjárási viszonyok voltak kedve- 

azokat a tanulságokat, amelyeknek felhasz- 
nálásával a jövőben biztosithatjuk termelé- 
sünk sikerét. 

Kezdjük az őszi búzán. Sok helyen az 
őszi búsa nagyon gyenge termést adott, fő- 
képpen olyan helyeken, ahol a talaj nem volt 
jó erőben és a föld vetés előtt nem volt kellő- 
képpen megmunkálva. A gyenge termés mel- 
lett nagyon sok helyen üsekös búzát csépel- 
tek a gazdák. Szomoru kép volt, amint a búza 
cséplése alkalmával a cséplőgépből fekete
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füstfelhő alakjában szállott fel az üszög. Be- 
bizonyosodott, hogy a réggáliccal való páco- 
lás csak akkor sikeres, hogyha az időjárás 
megfelelő a réegálicos pácolásnak. Ellenben 
azok a gazdák, akik porzollal pácoltak, ki- 
tünő minőségü, üszögmentes búeát csépeltek. 
A porzollal való pácolás ugyanis amellett, 
hogy az üszöggombát elöli, a búza fejlődését 
is sietteti, amint az képeinken látszik. Sok 
helyen csalódást okozott a búza azért, mert a 
gazda nem vetett nemesitett búgzát. Igyekez- 

Búzatermelés kisérleti ládákban. 
Az 1. számu ládában porzolozott búzát, a 2. számuban 
rézgáliccal pácoltat, a 3. számuban pácolatlant és a 4. 
számu ládában porzollal kezelt búzát mutatunk be. Látjuk a 
képről, hogy a legjobban fejlődött a porzollal kezelt búza 

zék mindenki a kipróbált és bevált fajtáju 
nemesitett búzákat termelni, mert a mai nagy 
versenyben csak a nemesiteit búzák termését 
lehet jól értékesiteni. 

Ezekután tamsunk seregszemlét a tava- 
sziak között. A tavaszi búza rászolgált a 
mondásra, hogy: „a tavaszbúza ravasz búga". 
Idén csaknem sehol sem vált be. Kivételt ké- 
peznek azok a szórványos esetek, ahol a tava- 
szi búzát nagyon jó erőben levő, trágyás 
földbe és őszi szántásba korán tudták elvetni. 
Sajnos azonban, az ilyen esetek száma na- 
gyon csekély. Az árpa és zab csak azoknál a 
gazdáknál sikerült, akik őszi szántásba vetet- 
ték. A tavaszi szántásba vetett davaszi kalá- 
szosok termése mennyiségileg és minőségileg 
nagyon gyenge eredményt adott. 

Összefoglalva az idei aratás és cséplés 
eredményeinek tdanulságait, a következőket 
ajánljuk a gazdák figyelmébe. Az őszi búzát 
vessék jól előkészitett talajba, használjanak 
nemesitett vetőmagvat és a magot porzoloz- 
zák. Hangsulyozzuk a jó szántás fontossá- 
gát. Csakis jól megszántott és porhanyóan 
elmunkált földbe válik be a búza. A tavaszi 
vetéseket csak őszi szántásba szabad vetni. 
Egyáltalában, mint legfőbb gazdálkodási 
szabályt tartsuk be, hogy csak ősszel szabad 
szántani és ugy kell intézni a munkálatokat, 
hogy tavaszra ne maradjon szántás. Az őszi 
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szántásba vetett termények akár aszályos 
akár tulnedves időben, sokkal biztosabban 
teremnek, mintha tavaszi szántásba kerülnek 
Mutatja ezt idén a kukoricavetések fejlődése 
A kukorica törése csak hetek mulva fog meg 
történni, de már most megállapitható, hogy 
csak ott sikerült a kukorica, ahol őszi szán. 
tásba vették. 

A cséplőgépek bugása legyen figyelmez. 
tető szózat a gazdák számára, hogy a haladó 
gazdálkodás szabályainak betartásával ter 
meljék az összes gazdasági növényeiket. I lyen 
módon remélhetnek sikert és jövedelmet. 

keka xo zes 

Őfelsége jelenlétében tartották meg a Constanca- 
tengerészeti üunnepélyt. 

A Constanca-i tengeri ünnepély őŐjfel 
sége, Mihály nagyvajda és a kormány tagjai- 
nak részvételével zajlott le. A tengerészeti 
ünnepségen a király beszédet tartott. Beszé- 
dében ránutatott, hogy Románia kereske- 
delmi és haditengerészete a fejlődés és eróső- 
dés utjára lépett. 

Őfelsége Károly király és Mihály nagyvajda 
a Constanca-i tengerészeti ünnepségen.
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Madrid után Sanghaj. A' spanyol fővá- 
rosban még patakokban ömlik a vér, testvért 

testvér gyilkol, s a világtörténelem legszo- 
morubb, emberileg legmegalázóbb eseményei 
fátszódnak le Madridban. 

Tüs ugyanakkor Sanghajban, a többmil- 
liós kinai városban ugyancsak ropog a gép- 
Kegyver, dörögnek az ágyuk, repülőgépek lö- 

völdöznek egymásra s az utcákon a holttes- 
tek százai hevernek. 
Japán és Kina, a két szomszédos ország 
egymást tépi, marcangolja s a háboru öldöklő 
tüzében ég a két ország s csapolja egymás vé- 
két a két testvérnép. 

A napilapok szürke hirben számoltak be 
arról, hogy kinai repülők Sanghaj engedmé- 
nyes területe fölött, ahol a külföldiek élnek 
És ahol a külföldi követségek vannak, bom- 
bákat dobtak le. A szovjet és a japán követ- 
ség palotái egymástól nincsenek messze s 
amint utóbb megállapitást nyert, a szovjet 
követség palotájának a tetejéről fényjelekkel 
Wányitották a kinai repülőgépek bombágásá- 
nck az irányvonalát. Megállapitották azt 
I, hogy ugyanabban az órában a szovjet kö- 
vetség épületében csak a szovjet követ tar- 
fózkodott, s midőn az esetből bonyodalom tá- 
madt, a szovijet követ kijelentette: nincs tu- 
domása arról, hogy ki adta le a fényjeleket, 
de a vizsgálat adatai alapján be kell ismer- 

ie, hogy a szovjet követség palotájának a 
etejéről valóban fényjeleket adtak le. 
A szovjet-fényjelek hol itt, hol ott gyul- 

mak ki. Nyomukban rombolás és pusztulás 
fár s mindenütt patakokban kezd ömleni a 

vér. Ezek a vörös fényjelek előbb-utóbb ki 
kell hogy nyissák az emberiség szemét. Észre 
kell venni, hogy a szovjet gyujtogat minde- 
útt. Amig külügyi népbiztosa a békéről be- 
szél, addig hatalmas földalatti szervezete 

az0n dolgozik, hogy az egész világot forra- 
dabnositsa, Minden áldozatot meghoz, hogy 
elégedetlenséget keltsen, forradalmakat, láza- 
dásokat szitson és ahol lehet, háborut idéz- 
en elő. Vak, aki nem látja, hogy a spanyol- 
országi testvérháborut is a szovjet keze 
gyujtotta fel s pénzzel, katonával, lőszerrel ées . .. .... 

z vörös ügynökökkel egész Európát lángra 
akarta lo 
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A szovjer fényjelek világánál. 

bbantani a polgárháboru dángjainál. 

CENZURAT 

Ami a spanyol testvérháboru utján nem 
sikerült, azt most Kinában akarja megkisé- 
relni. A szovjet meg van győződve arról, 
hogy a japán-kinai háboruba az érdekelt 
nagyhatalmak szintén beleavatkoznak s egy 
uj világháboru felidézésével vörös malmukra 
hajtatják a vizet. Komoly katonai szakértők 
állitják, hogy a japán-kinai háboruban az 
igazi ellenfelek nem a japánok és kinaiak, 
hanem a japánok és oroszok. A szovjet min- 
denképpen bolsevizálni akarta az egész kinai 
birodalmat. A' japánok azonban látták ezt a 
munkáját és eredményeit s ők is részt köve- 
teltek maguknak a kinai birodalomból. A két 
mohó hatalom, Japán és Oroszország, egy- 
szerre akarták felfalni a hatalmas Kinát. 
Egyelőre Kina és Japán harcol, de könnyem 
megtörténhetik, hogy a testvér háboruba nyil- 
tan bele fog avatkozni a Szovjet is. 

Ugyanakkor Angliában és az Egyesült 
Államokban nagy az izgalom, mert mindkét 
nagyhatalom érdekelve van s feszült figye- 
lemmel kisérik: mi történik Sanghaj körül és 
a Mennyei birodalomban? Féltékenyen nézik 
az orosz medve és a japán sárkány térhóditá- 
sát Kinában, ahol hatalmas üzleteik vannak' 
nekik, nagy tőkebefektetéseket eszközöltek s 
most mindez könnyen veszendőbe mehet. 

A világhatalmak tehát izgalommal figye- 
lik a japán-kinai eseményeket. Sajnos azon- 
ban nem arra törekednek, hogy a háborut 
szitó szovjet-hatalom körmére koppantsanak, 
hanem csak a saját érdekeiket igyekeznek 
biztositani. Lesben állanak, hátha Japán és 
Oroszország a Sanghaj körüli háboruban 
annyira elgyengülnek, hogy a véres háboru 
hasznát csak ők élvezhetik. 

A sanghaji szovjet-konzulátus palotájá- 
nak a tetején kigyuló fényjelek messzire vi- 
lágitanak. Sajnos, az emberiség még ma sem 
akarja ezeket a fényjeleket megérteni s a ke- 
resztény nagyhatalmak ma sem akarnak ösz- 
szefogni, hogy a szovjet világhatalmi s világ- 
forradalmat szitó törekvéseit és aknamunkáit 
megakadályozza. 

Krisztus születését is az égen csillagfé- 
nyek jelezték. A szovjet is fényjelekkel dol- 
gozik, de nem a szeretetnek, hanem a gyilko- 
lásnak és a rombolásnak a fényjeleivel. (—s) 
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Külföld. 
A világbékéért. Mint ismere- 

tes, az amerikai külügyi ál- 

lamtitkár körlevélben kérdezte 

meg a világ összes államait, hogy 

hogyan gondolják a béke helyre- 

állitását és az általános lesze- 

relés megvalósitását. A kérdés- 

re Németország, Olaszország, 

Japán, a nankingi és a valen- 

ciai (spanyol köztársasági) kor- 

mnányok kivételével minden ál- 

lam felelt és kifejezték teljes 

készségüket a közremüködésre. 

Ugyszólván minden kormány 

nagy sulyt helyez a Népszövet- 

.ségre s hatáskörének kiterjesz- 
tésére. Többen, köztük Ma- 

gyarország is, egyéb politikai 

kivánságok mellett, szükséges- 

nek tartják a kisebbségek jo- 
gainak biztositását. 

Általános mozgósitás Japán- 

ban. A távol keleti háboruban 

Kina fölénye Japánnal szem- 

ben mind nyilvánvalóbbá vá 

lik. A kinai hadsereget ugyanis 

az utóbbi évek során nagyon jól 

felszerelték és a katonákat ki- 

képezték. Minthogy Japán látja 
a helyzet nehézségét, elrendelte 

az általános mozgósitást. Ja- 
pánban az általános mozgósitás 

után nagyarányu csapatszállitá- 

sok indultak Kina felé és igy 

ha közben a hadviselő felek 

nem békülnek ki, hosszu és 

véres háborura van kilátás. A 
kinai kormánynak határozottan 
békés szándékai vannak. Kina 

párisi követe kijelentette, hogy 

ha Japán abba hagyja a táma- 

dásokat és tiszteletben tartja 
Kina felségjogait, a kinai kor- 

mány hajlandó a békére. 
Katomai zendülés Paraguai- 

ban. Paraguai, délamerikai ál- 
lamban különös zendülés folyt 

le. A hadsereg elfoglalta a fővá- 

kost és követelte a kormány 
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lemondását. A köztársasági el- 
nök a kényszeritő körülmények 
között elfogadta a feltételt és 
elmenekült. A katonai csapatok 

azonban, anélkül, hogy egy pus- 

kalövést tettek volna, visszavo- 

nultak és parancsnokuk tár- 

gyalást kezdett a köztársasági 

elnökkel uj kormány megalaki- 

tására vonatkozólag. 

Windsor hereeg visszatér An- 

gliába. Edward, volt angol ki- 

rály személyével kapcsolatban 

érdekes hir került forgalomba. 

Beavatottak szerint a volt angol 

király rövidesen visszatér An- 

gliába és átveszi Anglia társa- 

dalmi intézményeinek vezeté- 

sét. A feltünést keltő hir jelenti, 

hogy az angol királyi család ki- 

békült Windsor herceggel. 

Tovább folynak a tümntetések 

Délszerbiában. Vladenovác, dél- 

szláviai városban a lakósság 

megtámadta a kormánypárti 

képviselő házát. A csendőrség 

szét akarta oszlatni a tömeget, 

azonban a tömeg ellenállott. A 

csendőrök sortüzet adtak le. 

Két ember meghalt, tiz ember 

sulyosan megsebesült. 

Szovjetrepülők voltak a táma- 

dók. Közöltük lapunkban, hogy 

a spanyol nemzeti csapatok re- 

pülőgépeit idegen hatalmak ha- 

jói támadták meg. Most kide- 

rült, hogy a repülőgépek szov- 

jet-orosz repülőgépek voltak, 
amelyeknek az volt a feladatuk, 

hogy a nemzeti csapatok repü- 

lőgépeinek álcázva az idegen 

hatalmak tengeri hajóit bom- 

bázzák. Ezzel azt akarták el- 

érni, hogy az idegen hatalmak 

haragját felkeltsék Frankó el- 

len és elősegitsék a köztársasági 

csapatok győzelmét. 

Kánya Kálmán nyilatkozata a 

kisebbségi kérdésről. Kánya 
Kálmán, magyar külügyminisz- 

ter egy amerikai ujság munka- 

társa előtt nyilatkozatot tett 
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Magyarország külpolitikai irány b 
elveiről. A magyar külügymi 

niszter nyilatkozatában a kő k 
vetkezőket mondotta: 
– Magyarország külpoliti. A 

kája most egyetlen kérdésre sé 

összpontosul, mert ez a legsür ér 

gősebb és ez minden más kér . 
dés megoldása. Ez a kisebbségi 4 
kérdés, amelynek kielégitő ren: 

dezése nélkül Magyarország és ki 

a kisantant között semmiféle üg 

komoly tárgyalás nem képzel. . 
hető el. A kisantant államoknak 
be kellene tartaniok és végr 

kelléne hajtaniok azokat a kö 
telezettségeket, amelyeket a kk ro 
sebbségi szerződésekben vállal pDi 
tak. A következő lépés az lenne, Ily 
hogy a Népszövetség, amelynell mne 
tekintélye alá helyezték a ki:he 
sebbségek védelmét, hatásosan mi 

vigye keresztül ezeket. A Népszős mé 

vetség tanácsának nem szabad na 
a panaszokat politikai megfonn vá 
tolás tárgyává tennie, hanem Vvás 
csak törvényes és jogi vonatko is 
zásukban kellene megvizsgálnia vol 
azokat. ko 

A magyar—német és magyal k 
all —olasz barátságról szólva, ki- 

jelentette, szó sincs arról, hogy 
Magyarország bármilyen tábor- 

hoz tartoznék. A helyzet egy: 

szerüen az, hogy Olaszorszás 
és Németország tanusitottak d 
legnagyobb érdeklődést a maá- 

gyar ügy iránt. Ennek követ 
kezményeképpen a magyar köz' 

vélemény rokonszenvvel fordulf 

a két ország felé és ennek a kél 
hatalomnak közremüködésétől 
kedvező befolyást vár a Duna' 

medence ujjászervezése terén. 

A magyar fegyverkezési 

egyenjoguság kérdésében Ká' 
nya kijelentette, hogy Magyaf 

ország nem nyugodhatik bele 
mai lefegyverzett helyzetébe és 
ragaszkodik a jogegyenlősés 
gyakorlati megvalósitásához, a 

melyet különben 1932. decem
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berében ki is mondottak. A kis- 

antanttal szemben – mondotta 

Kánya — sohasem csináltunk 

titkot ebből az álláspontunkból. 

Az ujságirónak arra a kérdé- 

sére, hogy Magyarország mi- 

ért nem jelenti be Genfben a 

felfegyverkezést, Kánya igy vá- 

laszolt: 

— Azért nem, mert a magyar 

külpolitika vezető elve, a béke 

rülmények között nem akar- 
juk a jelenlegi feszült európai 
helyzetet még sulyosabbá tenni 
olyan lépés megtételével, amely 
további bajokat okozhatna. 
Kalandos hir a négusról. An- 

gol ujságok arról irtak, hogy 
Abesszinia uralkodója az ola- 
szok felszólitására vissza fog 
térni Abessziniába és olasz 
fennhatóság alatt fog ural- 
kodni. Az olasz ujságok ezt a 
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hirt határozottan megcáfolták. 
A kenti herceg délkeleteuró- 

pai utjának külpolitikai jelentő- 
sége van. Az angol király öccse, 
a kenti herceg feleségével 
együtt délkelet-európai utazá- 
son van. A hercegi pár Ju- 
goszláviából Budapestre fog el- 
látogatni. Az utazásnak állitó- 
lag külpolitikai jelentősége van. 

Terjesszük a Magyar Népet ! 
e ügyének szolgálata. Ilyen kö- 
l- erkzs 

k 

A nyár az utazások ideje. Ilyenkor a vá- 
rosi ember is utra kel és a poros levegőjü, 

Fpiszkos városból igyekszik egészségesebb he- 
6 Ilyekre huzódni. Igy indultam el én is, hogy 

nehány napi pihenőt töltsek el egy távoli 
helyen. A vasuton való utazás mind menet, 
mind jövet nagyon szomoru és megrázó él- 
ményeket nyujtott számomra. Menet az egyik 
nagyobb állomáson hosszabb ideig kellett 
várni a vonatnak, mert egy másik vonatot 
várt, amelyiknek szembe kellett jönnie. Meg 
is érkezett a másik vonat és pontosan a mi 
vonatunkkal szemben állott meg. Egy nagy 
kocsiban csak két ember volt. Egy idősebb 

álldogált, egyszer csak a fiatalabbik felug- 
rott és borzalmas üvöltéssel kezdte törni- 
zuzni a vasuti kocsi berendezését. Az idősebb 
Ragy nehezen lefogta és lenyomfa a kocsi 
padlójára. Amint a vonatvezetőtől megtud- 
tuk a fiatalabbik utast nehány héttel ezelőtt 
utya marta meg. Minthogy a kutya veszett 

volt és a fiu nem ment el kezelésre, a veszett- 
ség tünetei kezdtek mutatkozni rajta. A ható- 
sági orvos édesapja kiséretében utra tette, 

dMogy a kolozsvári Pasteur-intézetben kezelés 

k
é
 

1atá vegyék. Utközben azonban kitört rajta a 
veszettség. Ilyen állapotban a beteg már 
menthetetlen! Elfacsarodott szivvel néztem, 
Mogy egy fiatal székely testvérünk élete a tu- 
atlanság miatt hogyan lesz a legrettenete- 
sebb halál martalékává. A veszettség ragadós 
kegség, ezért, akit kutya mart meg, a leg- kise 
ke b gyanu esetén is kezeltesse magát! 
,scsz utazásom alatt nem tudtam elfelejteni 
Szörnyü képet, a megveszett fiu örjöngését. 
A másik esemény, amit hazajövetelem al- 

.
 

és egy fiatalabb. Amint a vonat az állomáson 

ái s oeri 

Szomoru ufi fapaeszfalarok. 
kalmával éltem át, hasonlóan szivfacsaró 
volt. Vonatunk a Regátban haladt. Közelem- 
ben fiatal székely asszony ült. A tengerparton 
szolgált egy családnál és most kétezer lej 
megtakaritott pénzecskéjével igyekezett haza- 
fele. A vonat gyorsan repült állomásról ál 
lomásra. Nagy meleg volt és kimentem a vas- 
uti kocsi feljárója mellett levő szabad térre. 
Egyszer csak izgatott arecal jön ki a kocsi 
belsejéből a székely asszony és igy kiál- 
tott fel: 

— Elveszett a kétezer lejem! 
A következő pillanatban, mielőtt valaki 

is megakadályozhatta volna, kiugrott a ro- 
bogó vonatból. Gyors elhatározással megrán- 
tottam a vészféket és nehány pere mulva a 
vonat visszament arra a helyre, ahol az asz- 
szony kiugrott. Vérbeborulva találtuk meg. 
Bucuresti-ben várták a mentők és kis éso- 
magjával együtt kőrházba szállították. Vajjon 
él-e a székely asszony, vagy nem, ma se tu- 
dom. Ha él is, bizonyára örökké nyomorék 
marad. Esete szomoruan világit arra a sok 
veszedelemre, ami az idegenben szolgálókat 
érheti. 

Ez az asszony is hónapokig szolgált, 
amig kétezer lej összeget takaritott meg. Bol- 
dogan indult hazafelé, s ekkor éri az a sze- 
rencsétlenség, hogy pénze elvész. Ma se tu- 
dom, hogy ellopták, vagy elveszitette pén- 
zét, a szomoru való, hogy hiába hagyta el az 
édes szülőföldet, hogy pénzt keressen, nem- 
csak a pénzt, de talán saját életét sem tudla 
szülőföldjére visszavinni. 

A két megrázó esetben sok tanulságot lá- 

okulására megiro m . z 

tok s ezért határoztam el, hogy olvasóink 



rendkivüli 

ülésszakra hivják össze a par- 

lamentet. A Bukarestben megje- 

Szeptember 3-án 

jelenő kormánypárti ujságok 

szerint szeptember hónap 3-án 

a parlament rendkivüli ülés- 

szakra fog összegyülni. A hir- 

adások ülésszak 

egész rövid lesz, egy hétig fog 

tartani. Arról nem szólnak a 

hiradások, hogy a parlament a 

rendkivüli ülésszak alatt mi- 

lyen ügyeket fog tárgyalni. Na- 

gyon valószinü azonban, hogy 

fontosabb törvények letárgya- 

lására nem kerül sor. 

Idegesség az ellenzéki pártok- 

ban. A miniszterelnök bizakodó 

nyilatkozata, hogy a kormány 

helyzete szilárd és a kormány 

még hónapokig nem távozik, 

az ellenzéki pártok körében ál- 

talános izgalmat váltott ki. Az 

összes pártokban ugyanis nagy- 

ban készülődtek arra, hogy a 

kormányzói hatalmat átvegyék. 

A nemzeti pártban különösen 

nagy zavart okozott Tatarescu 

nyilatkozata. Ez a párt készült 

ugyanis leginkább arra, hogy a 

kormányzást átvegye. Sorra 

nyilatkoznak ezzel kapcsolat- 

ban a nemzeti parasztpárti po- 

litikusok. A nyilatkozatok hang- 

sulya azon van, hogy a nem- 

zeti parasztpárt ezután még 

nagyobb erővel fogja folytatni 

kormánybuktató mozgalmát. 

Külpolitikai kérdések a mi- 
nisztertanács előtt. A legköze- 
lebb megtartandó miniszterta- 

nácson a tengerészet fejleszté- 

sének kérdéseit fogják megvi- 

tatni. Egyidejüleg megbeszélik 
a külpolitikai helyzetet is kap- 

csolatban Antonescu külügymi- 

szerint az 

niszter legutóbbi genfi utjának 

Antonescu tapasztalataira. 

ugyanis tanulmányozás tárgyá- 
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vá tette az angol-olasz közele- 

dés kérdését, amelynek nagy 

kihatása lehet az európai kül- 
politikára. 

Feloszlattak két választott ta- 

nácsot Maros-megyéber. Szé- 

kelycsóka és Nyárádszentbene- 

dek, marosmegyei községekben 

választott tanács müködött. A 

választott tanácsot a prefektus 

előterjesztésére a belügyminisz- 

térium feloszlatta. Az indokolás 

szerint a székelycsókai tanácsot 

a belügyminisztérium azért osz- 

latta fel, mert az ez évi költség- 

vetés összeállitásakor a tanács 

nem akarta a költségvetésbe be- 

állitani az állami iskola épitésé- 

nek és a repülőtér fenntartásá- 

hoz való hozzájárulásának költ- 

ségeit. A nyárádszentbenedeki 

tanácsot azért oszlatták fel, mert 

a prefektus szerint megsértette 

a nemzeti érdekeket. Mindkét 

községben időközi bizottságot 

neveztek ki. 

Készülődés a kisantant érte- 

kezletre. Augusztus 30-án ül 

össze Szinajában a kisantant ál- 

lamok értekezlete. Az értekezle- 
ten Antonescu külügyminisztert 

a kisantant tanácsának az elnö- 
kévé választják és a Népszövet- 
ség ez évi ülésén már ilyen mi- 
nőségben fog résztvenni. A kis- 
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antant értekezlet napirendjén 
szerepel többek között a Duna. 
medence megszervezésének kér 
dése és a kisantant államoknak 
a szomszédos államokkal, to 
vábbá Németországgal és Olasza 
országgal való kapcsolatána 
ügye. 

Elégedetlenek az ifju liberáli- 

sok. A liberális párt ifju tago- 
zatainak kiküldöttei 

ben tanácskozásra 

Bucuresti- 

gyültek ösz- 

sze. A tanácskozásokon a párt 

ujjászervezésének ügyével fog- 

lalkoztak. Határozati javasla- 

tukban arra kérik Dinu Bra: 

tianut, a párt elnökét, hogy eré- 

lyes intézkedések foganatositá- 

sával tisztitsa meg a pártot a 

nem megfelelő tagoktól. 

IPAROSOK FIGYELMÉBE! 

AZ IPAROS 
az uj területek kis- és közép- 
iparosainak országos hetilapja. 

Megjelenik minden pénteken 10 

nagy oldalon. - Előfizetési ára 

negyedévi 75 lei. Kérjen mutat- 

ványszámot a kiadóhivataltól: 

Arad, Sir. Braiiamu 18. 
Hnrcos-OMhnon. 

Iranszuvána legyobb mezőgazdasági 
és közgazdasági szaklapja a 

LSZEML 
Mutatványszámot ingyen küld a 

kiadóhivatal: Cluj Str. Baron L. Pop 
5. szám. 

Előfizetési dija egész évve CSak 80 lel. 
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Moegérkezett a sepsiszentgyürgi nagygyülés angedélye. 
AAz Országos Magyar Párt szeptember 

B. és 4.-ére hirdetett sepsiszentgyörgyi nagy- 

gyülésének előkészitése nagy lendülettel fo- 
lyik. A háromszékvármegyei tagozat meg- 

tárgyalta a szükséges teendőket. Br. Szent- 
kereszthy Béla, a megyei tagozat elnöke, a 
nagygyülés előkészitésének munkálataiba be- 
vonta a járási tagozatok elnökeit. Elhatároz- 

ták, hogy a járási elnökök bejárják a hatás- 
körükbe tartozó községeket és a tagozatok- 
ban előadásokat, népszerüsitő gyüléseket tar- 
tanak. Később megállapitandó utiterv sze- 
rint a sepsi-, kézdi-, kovásznai- és miklósvári 
fáráshoz tartozó községeket fogják utba- 
ejteni. [4 községekben panaszfelvételek is 

lesznek s a párt lehetőség szerint – mint 
eddig is - el fog járni illetékes helyeken a 
panaszok orvoslásáért. 

Háromszékmegye prefektusa br. Szent- 
Kereszthy Béla megyei tagozati elnökhöz a 
következő átiratot intézte, amelyben a bel- 
ügyminisztériumnak a nagygyülés megtar- 
tására vonatkozó engedélyét közli: 

Háromszékmegye prefekturája 
Prefektusi iroda 

389–11937. sz. 

Képviselő Ur! 

A belügyminisztérium 48827-19937. sz. 

rendelete alapján van szerencsém értesi- 
teni, hogy a romániai Magyar Pári 1937 
szeptember 3. és 4. napjaira tervezett nagy- 

gyülését Sepsiszentgyörgy városában en- 

gedélyezték, és kérem, hogy a rend fenn- 

tartására a szükséges intézkedéseket meg- 
tenni sziveskedjék. 

(A prefektura körpecsétje.) 

CORNELIU NASTAZI, 
prefektus. 

Ezek szerint már semmi akadálya sincs 
annak, hogy az ország magyarsága össze- 
jöhessen nagy találkozójára Sepsiszent- 
györgyre. A nagygyülés hatalmas prog- 
rammja, a különböző szakosztályok értekez- 

letei s a magyarság vezetőinek előadásai ki- 
sebbségi életünk fontos eseményei lesznek. 
Az egységes magyarság sérelmeinek és ki- 

vánságainak számbavétele, a további munka 
megtárgyalása már előzetesen is nagy töme- 

geket mozgat meg. Nemcsak Háromszékme- 
gyéből, hanem az ország távolabbi részeiből 
is nagy csoportokban jelentik be érkezésüket 

a nagygyülésre. 

A különböző bizottságok előkészitő mun- 
kája is megkezdődött s az elszállásolási bi- 
zottság még egyre irja össze a vendéglátó 

házak cimeit, ahová az érkezőket elszállásol- 
ják. Aki igényt tart szállásra, az jelentse be 
egy levelezőlapon érkezését a Magyar Párt 
háromszékmegyei tagozatának titkáránál, dr. 
Tankó Bélánál, Sepsiszentgyörgyön. A ren- 

dezőség kéri, hogy a vendégek lehetőleg vo- 
natjuk érkezési idejét irják meg, hogy az el- 
szállásolás, fogadtatás annál pontosabban és 
könnyebben mehessen. 

őselsége Eforia fürdőhelyen 
üdül. Károly király Őfelsége 

a Fekete:tenger partján levő 
Eforia fürdőhelyre utazott és 
több hetet fog ott tölteni. 

Kicserélik a határszélen az 
összes kisebbségi tisziviselőkel. 
ducuresti ujságok hiradásai sze- 
fint a határszél közelében szol- 

gálatot teljesítő, kisebbségi tiszt- 
Viselőket román tisztviselőkkel 

fogják kicserélni. A hiradások 

szerint a kisebbségi tisztviselő- 

ket azonnal Jeváltják és addig, 

amig az ujonnan kinevezett ro- 

mán tisztviselők megérkeznek, 

a jelenleg müködő román sze- 

mélyzet látja el a szolgálatot. 

Mussolini részi vesz a német 

hadgyakorlatokon. A német 

hadgyakorlatokat szeptember 

hónapban tartják meg. A német 

hadvezetőség a hadgyakorlato- 

kat nagyszabásunak tervezi és 

azon részt fognak venni, mint 

Iszemlélők, a Németországgal ba 
rátságos államok katonai képvi 
selői. Hir szerint a hadgyakor 

latokat Mussolini is meg fogja 

tekinteni. Mussolini szeplemben 

20-án érkeznék Németországba 

és egy hétig tartózkodnék oltt, 

Ezalatt az idő alatt ellátogatna 

Berlinbe is és politikai megbe- 

széléseket folytatna. 

Tengerészeti bélyeget akar- 
nak bevezetni. A tengerészet fej- 

lesztésével kapcsolatban a re- 
pülőbélyeg mintájára be akar 



ják vezetni a tengerészeti bélye- 

get is. Az uj bélyeg megterhelést 

fog jelenteni a közönség szá- 

mára. 
Október 25-ig lehet adót fi- 

zelni az ezüst százlejesekkel. 

Az ezüst száz lejesek beváltása 

körül zavarok vannak. Sok he- 

lyen a közpénztárak nem akar- 

ják a száz lejeseket elfogadni, 

Ezért nagyon sokan 70-380 

lejért adják el az ezüst száz le- 

jest. Hangsulyozzuk, hogy a 

pénzügyminiszter rendelete sze- 

rint az ezüst százasokkal októ- 

ber 25-ig lehet a pénzügyigazga- 

tóságoknál és állami adóhivata- 

loknál adót fizetni. 

Meg kell tanitani az iskelák- 
ban a csehszlovák és jugoszláv 
himnuszt. A nemzetnevelésügyi 

miniszter elrendelte, hogy a 
szeplember elsején megnyiló, uj 

tanévben mind az elemi, mind a 

középiskolákban meg kell tani- 

tani a növendékeket a csehszlo- 

vák és jugoszláv himnuszokra. 

Megnyilt a szatmári kiállitás. 
Szatmáron megnyilt a szatmári 

kereskedelmi és iparkamara ál- 

tal rendezett Észak-romániai ki- 

állitás. A kiállitáson bemutat- 

ják Románia északi részének 

ipari termékeit. A kiállitás nagy 
jelentőségü, mert Románia ezen 
a ponton öt ország kereskedel- 
mével érintkezik. A kiállitás 
ideje alatt Pettyén határállo- 
másnál utlevél nélkül engedik át 

a magyarországi utasokat. 
Százegy éves asszony halála. 

Simionovics Zsuzsánna százegy 
éves szászrégeni asszony meg- 
halt. Az idős nő élete végéig tel- 
jesen egészséges volt. 
Nagy visszaélés nyomára jöt- 

fek Boflosani városában. Boto- 
sani városának volt polgármes- 
terét, Romanescut és több ma- 
gasrangu városi tisztviselőt le- 
tartóztattak, mert sok szabály- 

hlanságot követtek el. 

MAGYAR NÉP e 

Letették az unifárius kultúr- 
ház alapkövét Székelyudvarhe- 

lyen. A székelyudvarhelyi uni- 
táriusok kulturház épitését ha- 

tározták el. A kulturházat az 
unitárius templom mögötti té- 

ren épitik fel. A kulturház alap- 
kőletételi ünnepségét közelebb- 

ről tartották meg. 

Sok visszarománositási kérést 
intéztek el Bucurestiben. Az 

utóbbi időben a belügyminisz- 

tériumhoz 7430 név visszaro- 

mánositási kérést adtak be. A 

kérésekből 6855-öt elintéztek, 
a többieket tanulmányozzák. 

Csalás a pénzügyminiszté- 
riumban. A pénzügyminiszté- 

riumban tartott vizsgálat során 
megállapitották, hogy az 1934. 
évi országfejlesztési kötvények 

kibocsátása körül nagy sza- 

bálytalanságok történtek. Az 
eddigi vizsgálatok szerint az ál- 

lam kára többmillió lejre rug. 

Nagy ünnepélyességgel ülik 

meg Budapesten Mohamed pró- 
féta születésnapját. A magyar- 

országi mohamedánok ebben 

az évben nagy ünnepélyességgel 

fogják megülni Mohamed pró- 

féta születése napját. Az ünnep- 

ségeket a Budapesten levő Gül 

Baba sirnál tartják meg. 

az alkalomra külföldről több 

előkelő vendég fog Budapestre 

érkezni. 

Nagy vihar volt az Ökirály- 

ságban. Az Ókirályság több vi- 
dékén jégveréssel vegyes vihar 

pusztitott. Bacau megyében a 

jégeső csaknem egy óráig tar- 

tott. A villám Torletu község ha- 

tárában egy kilenc éves kis fiut 

halálra sujtott. 

Szerencsétlenség a cséplésnél. 

Marosvásárhely mellett, Bozéd 

községben, Moldován Teodor 

cséplőgéptulajdonos buzát csé- 

pelt. Suciu Paraschiva 18 éves 

leány a gép tetején adogatta a 

kévéket. 

ságbeli Murgeni 

EÉrre 

Megcsuszott és egyik 
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karja a cséplőgép dobjába ke. 
rült. A cséplőgép a leány jobb. 
karját tőből levágta. 

Megszüntetik a levonásokat a 
tisztviselői fizetésekből. A pénn 
ügyminisztériumban dolgoznak 
a jövő évi költségvetés elő. 
munkálatain. Terv szerint a 
pénzügyminiszter tanulmányoz- 
za az állami tisztviselők helyze. 
tét és kilátás van arra, hogy a 
jövő évben megszüntetik az ed- 
dig alkalmazolt levonásokat. 

Felöklelte a bika. Az ókirály- 

község legelő. 
jén a csordapásztort felöklelte 
a bika. A szerencsétlen embef 
sulyosan megsebesült és nagy 

szenvedés után meghalt. 
Befejezték a nemzetközi sakk 

versenyt. A nemzetközi sakk 
versenyt, amelyet a svédországi 
Stockholmban tartottak meg, 
befejezték. Az első dijat Ame- 
rika csapata nyerte meg. A ver- 
senyen a második Magyaror: 
szág csapata lett. 

Óvakodjunk a esebtolvztuk. 
tól! Banda Tivadar, ruszkai 
gazda bejelentette a lugosi 

rendőrségen, hogy a vasuti 

pénztár előtt 10 ezer lejt tartal- 

mazó pénztárcáját ellopták. 
Szomora végü kuruzslás. Á' 

Székelyhid közelében levő Ke 
reki községben egy vándorci- 
gányné felkereste Mészáros La 
jos gazdálkodót és családtagjait 
megkuruzsolta. Mészáros a ku- 
ruzslásért ötezer lejt fizetett ki. 

A kuruzslás következtében 4 
család mindenik tagja elmebajt 

kapott. Az egyik gyermek a be 
tegség következtében meghalt 
A család többi tagjait a nagy 
váradi kórházban ápolják. 

Ferrővizzel telt üstbe esett 
egy kisleány. Zamfirescu Mári4, 
ötéves, lugosi kisleány forró 

vizzel telt üstbe esett. Sulyos 
égési sebei következtében meg 

halt. 
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A magyarországi Soroksáron 

egy földmüves ember a nagy- 

kőrösi, téli gazdasági iskolának 
értékes bika-borjut adományo- 

zott. A gazdálkodó levélben kö- 

zölte az intézet igazgatóságával, 

hogy ajándékával meg akarja 
hálálni, hogy fia az iskolában 

értékes elméleti tudást és nagy 

gyakorlati tapasztalatokat szer- 

zett. 

A soroksári kisgazda hálája 

Érdekesen világitja meg a gaz- 
dasági iskolák jelentőségét. Min- 

Nem gyermek kezébe való a 
legyver! A Lugos mellett fekvő 
Bálint községben Sutire János 

10 éves kisfiu a padláson va- 

dászfegyvert talált. Kilencéves 
öccsének meg akarta mutatni, 

hogy miképpen kell bánni a 
legyverrel. A fegyver elsült és 

a golyó a szerencsétlen kisfiu 
izivébe furódott. 

Óriási tüz Kairóban. Egyip- 
lom fővárosának, Kairónak a 
legrégibb negyedében tüz ütött 
ki. A tüz az egész városnegye- 

de elhamvasztotta, sőt a szom- 
szédos városrészekre is átter- 
ledt. 
Román katonai küldöttség 

Törökországban. A törökor- 
szági hadgyakorlatokon Ro- 
mánia is nagyobb katonai kül- 
Höttséggel képviselteti magát. 
Románia küldöttsége elindult 
Törökországba és Konstanti- 
nápolyban szállott partra. A 
küldöttséget partraszállása al- 

kalmával nagy ünnepélyességgel 
fogadták. 

Repülőgép szerencsétlenség 
Tamnoverben. A mind gyako- 

tibbá váló repülőszerencsétlen- 

ségek sorozatában ujabb meg- 
Höbbentő esetről számolunk be. 

németországi Hannoverben 

MAVAK NÉP 

denütt kezdik belátni a falusi 

gazdálkodók, hogy szaktudás 

nélkül nem lehet gazdálkodni. 
Az elméletileg és gyakorlatilag 

megfelelő felkészültséggel ren- 

delkező gazda tud igazán ered- 

ményesen termelni. A soroksári 

kisgazda adománya tehát arra 

figyelmeztet, hogy gazdasági 

iskoláink nemsokára megkez- 
dődő tanfolyamaira minél töb- 

ben iratkozzanak be. De példát 

lehet venni a kisgazdától a te- 

kintetben, hogy nem feledte el 

egy utasszállitó repülőgép le- 

zuhant és darabokra tört. A re- 

pülőgép nyolc utasa meghalt. 

Nagy árviz van Ausztráliában. 
Ausztráliában a nagy esőzések 

következtében több folyó ki- 

áradt. A hatalmas méretü árviz 

kétezer községet döntött romba. 
Cigányok támadása két köz- 

ség ellem. Kőrősfeketető és 

Bucsa községek lakósságát 
rablási szándékkal felfegyver- 

zett vándorcigányok támadták 

meog. A község itakóssága a 

csendőrséggel és katonaságga! 

megerősitve megfékezte a rabló 

cigányokat. 

Pályázati hirdetmény. Az uni- 

tárius Egyház főhatósága pályá- 

zatot hirdet az I. G. Duca-Szé- 

kelykereszturi unitárius téli gaz- 

dasági iskola egyik szaktanári 

állására. Az alkalmazás feltéte- 

lei: a román állampolgárság, fel- 

sőbb gazdasági iskolai végzett- 

ség, legalább 2 évi gazdasági 

gyakorlat, a román nyelv meg- 

felelő ismeretének a szabályzat 

szerinti bizonyitása, és büntet- 

len előélet. Javadalom: az I. G. 

Duca-székelykereszturi unitá- 

rius főgimnáziumi tanári fizetés- 

nek megfelelő összeg. Az állás, 

mely egyelőre ideiglenesen egy 

A sofoksári kisgazda ajándéka. 
hálájának külső jelét is adni 
Bizony a mi gazdasági iskolá- 
inkra is ráférnének kisebb ado- 
mányok. Nálunk nincsenek a 
gazdák abban a helyzelben, 
hogy bika-borjukat vagy más 
értékesebb gazdasági felszere- 
lési tárgyakat adományozhas- 
sanak a gazdasági iskoláknak, 
de minden esetben módjukban 
áll, hogy kisebb értékü, a gaz- 
dasági iskolára nézve azonban 
jelentős adományokkal fe- 
jezzék ki hálájukat. 

———————————————— 

évre töltetik be, legkésőbb f. évi 
október 15-ig elfoglalandó. A fo- 
lyamodó vallását is igazoló ok- 
mányokkal felszerelt pályázati 
kérések f. évi szept. 1-ig adan- 
dók be az Unitárius Egyház 
Képviselő Tanácsához Cluj, Ca- 
lea M. Foc hi2. 

Vonatösszeütközés Szászré- 
gen mellett. Szászrégen és Ma- 
gyaró között két tehervonat 

összeütközött. A vonaton levő 

élőállatokból nagyon sok el- 
pusztult. A vonat személyzeté- 
ből senki sem sebesült meg. 

Csaknem meghalt a méhek 

szurása következtében. Katona 

István, sáromberkei birtokost 

megtámadták a méhek és olyan 

sulyosan összeszurkálták, hogy 

a marosvásárhelyi szanató- 

riumba kellett gyógykezelés 
végett szállitani. A méhek Ka- 

tona István lovait és egy csi- 

kóját is összecsipték. A csikól 

megölték a méhek. 
—a-- 

80.000 sporthorgász Magyar- 

országon. Rendkivül érdekes 

képekkel illusztrált cikket kö- 
zöl erről a Délibáb uj száma. 

amely nagy terjedelemben és 

gazdag tartalommal jelent 
meg. 



Négyes ikrek Angliában. An- 

glia Steadfort városában egy 

gyári alkalmazott feleségének 

négyes ikrei születtek. A csa- 

lád máris annyi ajándékot ka- 

pott, hogy a négy fiu jövője 

biztositva van. 

A kidőlt ia rázuhant egy 
autóbuszra. Buzau közelében 

egy autóbusz erdőn haladt ke- 

resztül. Az erdőben egy hatal- 

mas szálfa kidőlt és az autó- 

buszra zuhant. Az utasok kö- 

zül heten sulyosan megsebesül- 

tek. A sebesültek közül nagyon 

soknak az állapota reményte- 

len. 

Tüöbb helyenmn tifuszjárvány lé- 

pett fel. Románia több vidékén 

hastifuszjárvány lépett fel. A 

járvány különösen városokban 

hatalmasodott el. Falvakon in- 

kább a vérhas szedi áldozatait. 

Az maiudi-nagyenyedi relf. 
Bethlenr-koll. nyilvánossági jogu 
fiu főgimánziumába s a vele 

kapcsolatos internátusba és 

konvictusba a felvételek folya- 

matban vannak. Az internátus- 

ban külön munkatermek és 

külön hálótermek, valamint 

modern betegszobák és saját 

fürdő áll a tanulók rendelkezé- 

sére. Ugyancsak az iskolában 

szakképzett fogorvos által kö- 
telező fogápolásban részesülnek 
a tanulók, minden külön dija- 
zás nélkül. A szabadban való 
szórakozásra és sport céljaira 

hatalmas kert és felszerelt ját- 

szótér szolgál. 

Dijak: Beiratási-dij és fenn- 
tartói járulék 280 lej, tandij 
3200; internátusi dij 2600 kon- 

viktusi dij 4500; konv. felszere- 
lési dij 100. az V-VIII. osztá- 
lyosok olvasóköri dija 100 lej. 
Vegyes dijakban fizetnek még 
a tanulók évi 135. lejt. A dijak 
külön kérésre 9 részletben is 
fzethetők, 

. Szegénysorsu, kifogástalan 

magaviseletü, jótanulók 

kedvezményben részesülnek. 
A tanitás a módositott tör- 

vény értelmében szept. 9-én, 
reggel 8 órakor kezdődik. Év- 
nyitó ünnepély szept. 8-án d. 
e. 10 órakor lesz. Az évkezdeti 
teendők programmja a követ- 
kező: szept. 1-7 között be- 
irások; szept. 1-én javitó vizsga 
a IV. cszt. tanulók számára; 
szept. 2 és 4-én V. oszt. felvé- 
teli vizsga; szept. 3-án javitó 
vizsga az I-VIII. oszt. tanulók- 
nak, – a IV. osztályosok ki- 
vételével; szept. 6-án I. osztá- 
lyos felvételi vizsga; szept. 7-én 
utolsó beirási nap. Ezután csak 
miniszteri engedéllyel irható be 
valaki. 

Jelentkezések augusztus 20- 
ig. Csak felbélyegzett és meg- 
cimzett boriték mellékelése ese- 
tén küldhet az igazgatóság eset- 
leges választ és részletes tájé- 
koztatót. Az igazgatóság. 

dij 

Halálos gombamérgezés. Szász 
Dénes, a vulkáni villamos köz- 

pont munkásának családja egy 
este gombát vacsorázott. A meg- 
állapitások szerint a gombák 
nem voltak mérgesek. A gomba 
megevése után azonban a csa- 
lád összes tagjai megbeteged- 
tek. Azonnal kórházba szállitot- 
ták a gombamérgezés áldoza- 
tait. A család tagjai közül két 
leány meghalt, a többieket si- 
került meggyógyitani. Az fi- 

gyelmeztető, hogy a nem mér- 
ges gomba is okozhat bajt, kü- 
lönösen, ha meg van vénülve. 
A leghelyesebb a gombát elké- 
szités előtt leforrázni, mert ak- 

kor biztosak lehetünk benne, 

hogy eltávoznak a forrázó viz- 

zel azok a mérgek, amelyek 
néha az ehető gombákban is 
fellépnek. 

A "MAGYAR NÉP"-et 
terjeszteni magyar kötelesség ! 

Tparos tanoncokat keres a gy 
lozsvári Székely Társaság. A ku 
lozsvári 

ko 
Székely Társaság 

alábbi szakmában elhelyez 
kely iparos tanoncokat: aszta 
los, borbély, cipész, fésüs, szüc 
szabó. A 7 elemi vagy 4 közép ti 
iskolai végzettséggel rendelked s 
fiuk adják be kérvényüket k 
helybeli pap vagy tanitó aján 
lásával ellátva a Székely Tár 
saság cimére: Kolozsvár, Cal k 
Marschal Foeh 43. sz. g 

le 
A kereskedők is kötelesek e 

inasokat tartani k 
é 

A munkaügyi minisztérium 
körrendeletben hivta fel a ke 
reskedők figyelmét, hogy üzle 
teikben kötelesek tanulókat tat 
tani. A kereskedő tanulókat 4 

munkakamara által láttamozot 

szerződéssel kell felvenni. A 
nulói viszony megszünése utát 
az inas, segédi és mesteri köny 1 
vet nyer. Ezekkel a könyvekke k 
önállósithatja magát szakmi t 
jában. 

Módosítják az ipari és k 
kereskedelmi adót. t 

Cancicov, pénzügyminisztet 

bizottságot állitott össze az ip 
ri és kereskedelmi adók tanuk 
mányozására. A pénzügyminisz 
tériumban ugyanis terven dol 

goznak, hogy az adótörvén' 
módositásával az ipari és ke 
reskedelmi adók mai rendszé 

rén változtassanak. A minisi 
ter utasitotta a bizottságot, hos! 
munkáját sürgősen végezté 

mert a jövő évi költségvetésnő 
már az uj kivetési formát akaf 
ják alkalmazni. 



Jó fudni a gazdáknak! 

A földmivelésügyi minisztérium most 
közölte a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló 
törvény végrehajtási utasitását. Ez a két- 
száz szakaszos végrehajtási utasitás a rendel- 
kezések egész sorát tartalmazza. 

A végrehajtási utasitásból kitünik, hogy 
etörvény 12-ik szakasza értelmében a föld- 
mivelésügyi minisztérium a mezőgazdaság 
korszerü fejlesztését a talaj, éghajlat és mező- 
gazdasági viszonyok, valamint a nemzetvéde- 
lem érdekeinek figyelembevételével, egy öt, 
esetleg tiz éves mezőgazdasági tervet dolgoz 
ki. Ezenkivül a részletkérdések rendezésére 
évről évre egy egyéves terv készül. 

A tizenhatodik szakasz elmondja, hogy 
minden évben más és más növényt kell vetni, 
talajkimélés szempontjából. 

A 20-ik szakasz kötelezi a gazdát, hogy 
vetéseit jelentse be a megyei mezőgazdasági 
hivatalnál. Az őszi vetést december 15-ig, a 
favaszi vetést pedig április 15-ig kell beje- 
lenteni. Ezenkivül minden év szeptember hő 
15-ig bejelentendők az addig learatott gabona 
termés, mig a termesztett széna, főzelék és 
gyümölcsmennyiségeket november 1-ig kell 
bejelenteni. 

A magkereskedelmet külön szabályozza a 
végrehajtási utasitás. A magkereskedelemhez 
kölön engedély kell, melyet hatvan napon 
belül kell megszerezniök a már működő mag- 
kereskedéseknek is. A magelemzés dija bel- 

Törjük le a hagyma szárát! olyanformán, 

h 

földi viszonylatban 20 lej, kivitelnél 400 lej, 
behozatalnál 500 lej. Sürgősség esetén a di- 
jat 30, 40, illetve 50 százalékkal emelik. 

Fontos rendelkezése a törvénynek és a 
végrehajtási utasitásnak, hogy a két hektár- 
nál (körülbelül négy holdnál) kisebb földbir. 
tokot nem lehet felosetani, mert ez a legki- 
sebb megzőgazdasági tuldájdon. Az ilyen tör- 
pebirtokot tehát a tulajdonos nem osethatja 

fel gyermekei között. 

A mezőgazdának azt a földtulajdonát, 
amelyen háza, istállója, gabonaraktára, vagy 
más mezőgazdasági épületei vannak, csak az 
államnak, megyének és községnek van joga a' 
tulajdonos hátralékos tartozásai fejében vég- 
rehajtási záloggal terhelni és elárverezni, de 
azt is csak akkor, ha a mezőgazdának más 
földbirtoka nincsen. 

A tagositás kérdésében ugy intézkedik a 
végrehajtási utasitás, hogy mindenhol végre 
kell hajtani, ahol ezt a földtulajdonosok leg- 
alább ötvenegy százaléka kivánja. A tagosi- 
tás mellett szavazó gazdák földbirtoka azon- 
ban nem haladhatja meg a tiz hektárt. A mi- 
nisztérium különben körrendeletet adott ki a 

megyefőnököknek, hogy a megyéjükben leg- 
alább egy községben hajtsák végre a tagosi- 
tást, hogy a környező falvak láthassák, mi- 
szerint a tagositás keresztülvitele után a me- 
zőgazdasági hozam holdanként legalább 500 

lejjel emelkedik. M. L. dr. 

hogy a növeke- Külön adót akarnak kivetni a 
dést, illetve fejlődést meg kell tenyész- és uizóállatok eladása 

,Kövér talajban és nedves idő- akasztani. Ilyen esetben a hagy- 
hárásban, különösképpen a mag- ma szárát-a hagyma fölött leta- 
etés után termesztett vörös- possuk, vagy más módon lehaj- és hizóállatainak 

után. A pénzügyminiszter julius 
8-án elrendelte, brogy a kisgaz- 
dák és állattenyésztők tenyész- 

eladásából 
agyma folytonosan szárat fej- litva — hengerelés! - megtör- származó jövedelmeit 1933. áp- 
eszt, a mag-hagyma pedig nem jük. De jól beválik az az eljárás rilis 1-ig visszamenőleg kereske: lud beérni. Ha az ilyen hagymát is, amely abból áll, hogy magát delmi adóval terheljék meg. A' 
felszedjük, nem lesz eltartható. a hagymát ide-oda emelve, gyö- 
Hogy segitsünk a bajon, a be. kereit részben 

pénzügyminiszter rendelete ellen 
53 a gazdák általános tiltakozásra 

megszaggatjuk, készülnek. 
érést feltétlenül elő kell segitenil hogy a fejlődés megakadjon. — 



MAGYAR NÉP 

fA jelen megértéséhez menjünk könnyü, gyors és főleg nagyon 
olcsó védekezés, mely vetőmag- 
megtakaritással és terméstöbb- 
lettel jár. Csak arra kell vigyáz- 
ni, hogy ne utánzatot, hanem 
valódi vörös szinü Porzol-t hasz- 
náljunk. 

a multiba. 

A kalászosok üszögbetegsége 
[már a bibliai időkben is ismere- 
Ítes volt. Mózes 5-ik könyvében a 
128-ik fejezet 22-ik verse a buza 
küszögbetegségét és a sáskajárást 
legyforma csapásnak mondja. 
Ezekben a bibliai időkben leg- 
feljebb az Egek Urához száltó 
hő fohász volt az egyetlen véde- 
Nem ez istencsapással szemben és 
csak a rómaiak kezdenek az 
üszöggel szemben komoly véde- 
ikezésre gondolni. 

Ugy bizony. A rőmaiak már 
wédekeztek. Igaz ugyan, hogy 
! védőszerük még csak a borba, 
Mengervizbe és vizeletbe való me- 

e 

A dinnye könnyen elfajtázik! 

A dinnye, mint sok más nö- 
vény, könnyen elfajtázik, hogy 
ha különféle fajtát termesztünk 
egymás közelében, A legtöbb ter- 

mesztő erre nem gondol, s ha 
időnkint egy-egy kiváló minjsé- 
gü uj dinnyefajta megjelenik a 
forgalomban, az rövid idő mulva 
elveszti az eredeti jellegét, fajta- 
azonosságát. Nagy kár, ha a jó 

rités, tehát teljesen hatástalan dinnyefajta elfajtázik. Eppen 
volt, de mégis elismerés jár ne- azért a dinnyetermesztéssel 
kik azért, hogy a gyakorlati vé- 
Idékezés utjára léptek. 

Szinte hihetetlen, de mégis 
Jagy van, hogy a rómaiak idejé- 
ltől egészen 1860-ig, amig a réz 
gálicot kezdték az üszög ellen 

nem volt, aki alkal- 

nagyban foglalkozó gazdáknak 
különös sulyt kellene helyezni 
arra, hogy a jól bevált és értéke- 
sithető dinnyefajták megtartsák 
fajtaazonosságukat. Ezt azonban 
csak akkor sikerül majd eler- 
niök, hogy ha egy-egy kiváló és 
kipróbálandó dinnyefajtát elkü- 
lönitve termesztenek magnak. 
Ha több fajta dinanye terem egv- 
más közelében, az elfajtázás egé- 
szen bizonyos. Az elfajtázás az 
első évben elváltozást a kuiső- 

masabb védőszerre rsondolt vol- 

kn — EÉEzért volt a mult század 
Kközepén aránylag nagy jelentő- 
égü találmány a rézgálicnak al- 
kalmazása. 

Amint hogy rájöttek az embe- 
Irek a tengerviz, bor és vizelet 
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ben nem mutat, tehát nem ve 
hető észre. Ha azonban magol 
szedünk s azt elvetjük, akkor i 
második évben megváltozhat 
az alak, a hus szine, zamata, sőt 
az érési idő is. És ha nem folv 
tatunk tiszta magtermesztést te 
vábbra sem, akkor teljesen elé 
korcsosul a legjobb dinnyefaj 
ta is. 

Kérvény nélkül, teljesen dijta 
lanul adják ki ezután a cséplé 
engedélyeket Háromszék-me- 

gyében. 

Háromszék-megyében a csép 
lési engedélyek kiadása körül 4 
tavaly sulyos zavarok voltak. A 
községi jegyzők csak irásbeli ké- 
résre és külön dijazás mellett ad 
ták ki a cséplési engedélyeket, 
A mezőgazdasági törvény szerirl 
a gazdák csak szóhan kell, hogy 
kérjék a cséplési engedélyt és 
azt minden különösebb forma- 
ság és külön dij Lefizetése nél 
kül meg kell, hogy kapják. A 
gazdák panasza alapján a pre- 
fektus a vármegye hivatalos lap- 
jában rendeletileg intézkedet, 
hogy a cséplési engedélyeket kér. 
vény nélkül és teljesen dijtalanul 
adják ki A rendelet általános 
érdekü. Ezért leközöljük lapunz 
ban, hogy hasznát vegyék oiva 

üszög elleni hatástalanságára, 
Épp ugy elkövetkezett az idő is, 
nimnikor a tudománynak más 
üszögölő védőszer után kellett 
néznie, a tények folytán rá kel- 
lett jönniök a tudósoknak, hogy 
a gálicfürdő vagy igen erős, 
vagy pedig igen gyenge, s amel- 
lett, hogy az üszög ellen nem 
nyujt teljes védelmet, a cséplő- 
géptől megsértett vetőmagvak 
nagyrészének csiraképességét is 
előli, ugy, hogy a gazdát vég- 
eredményben igen tekintélyes 
eszteség éri. Arra is rájöttek az 
Mők folyamán, hogy a kékkőve- 
zés körülményes, jó időjáráshoz 
Lan kötve. 

Búza elvetése - élet indulása 
Istennek termésbe szökkenő áldása. 

Helyes úton járj s más jelszót ne kövess: 
földbe vetőmagot 

nélkül ne vess! 

A kellően ki nem száradt vető- 

lmag a száraz földben elpusztul, 
kxsákban hagyva pedig kicsirázik. 
A tudomány fáradhatatlan 

Imunkájának az eredménye a 

Valódi vörösszinű Porzol-t minden jobb fűszer-, vas-, 
mag- és mezőgazgasági szaküzlet raktáron tart, Ahol 
nincs, ott követeljék és minden utánzatot utasítsatok vissza köfzot feltalálása, mely a bib- 

iai idők csapása, az üszög elleni m 
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óink. A Háromszék-megye pre- 

let szövege a következő: 

Főszolgabiró és községi biró 
uraknak székhelyeiken. 

A megyében történt felülvizs- 
válat alkalmával megállapitot- 
fuk, hogy a községi közegek a 
hivatalos tap 15 1937. számá- 
ban közölt 1937. junius 2-i 7559. 
szánu körrendeletünket, mellgel 

cséplési engedélyek teljesen 
Mijnentes kiadását rendelták el, 
helytelenül értelmezik és felesle- 
yesen költséges eljárásra kőtele- 
eik a gazdákat azzal, hogy bélye- 

lük. Miután a legtőbb ygazda a 
kérvény megirásáért a jegyzőhőz 
folyamodik, akik ezen muakáért 
Hlijakat számitanak fel, ered- 
ménytelen maradt az a száadé- 
kunk, hogy a gazdákat feleslejes 
költségektől és illetékektől mieg- 
izabaditsuk. Miután a mezőgaz- 
Haság fejlesztéséről és megszer- 
pezéséről szóló törbény világosan 
űőirja, hogy a mezőgazdaság 
Hőmozditása érdekében a gaz- 
láknak a legnagyobb könnyité- 
jekben kell részesülniök, azon- 
tali süárgős intézkedéseket ké- 
rünk, hogy a községi közegek ne 
örditsenek a cséplés elé semmi 

veket teljesen ingyen, csupán 
szóbeli bejelentésre adják ki. 
Felhipjuk figyelműket, hogy 

Memélyesen fogjuk felülvizsgál- 
d ezen rendelet végrehajtását s 
tt, ahol tudomásunkra hozzák, 
agy megállapitjuk, hogy a köz- 
égi előljárók bármilyen illetéke- 
et szednek a cséplési engedé- 
Vek kiadásáért, vagy pedig költ- 
éges formaságok betartására 
tőtelezték a gazdákat, a bvétke 
ekkel szemben kiméletlen esz- 
közökkel fogunk eljárni s ezért 
elelőssé tesszük önöket is. Kér 

5 sziveskedjenek intézkedni, 
90 ezen rendeletünk köztudo- 
dsra jusson a községekben szo- 
ásos módon és hogy bármilyen 
dnaszt hozzon a lakosság azon 

hal tudomásomra. 

no, 

Terjesszük a 

fektusa által kibocsájtott rende- 

ges kérvényeket követelnek tő- 

kadályt s a megfelelő engedé- 

Magyar Nép"-et 

Nagyon jó a szilvatermés Nagy- 
bánya vidékén! 

Nagybánya vidékén az idén 
elsőrangu szilvatermés van. Va- 
lószinüleg nagymennyiségü szil- 
vát fognak a nagybányai terme- 
lők külföldre szállitani. Különö- 
sen Jugoszlávia és Csehszlovákia 
érdeklődnek a nagybányai szilva 
iránt. A szilva ára a kivitel hi- 
rének hatása alatt kilónként 4 
lejre emelkedett. 

Sok buzát akar vásárolni 

a külföld Romániában. 

A bucurestii szövetkezeti köz- 
pont elnökéhez nagyobb buza- 
megrendelés érkezett Angliából, 
Belgiumból és Görögországból. 
A szövetkezeti központ és a kor- 
mány között tárgyalások foly- 
nak, hogy a nagyarányu meg- 
rendelést minél keJdvezőbb felté- 
telek mellett , mielőbb le lehes- 
sen bonyolitani. 

Kivitelijutalmat kapnak buza 
után a külföldre szállitó ke- 

reskedők. 
A hivatalos lapban megjelent 

a buza külföldre való szállitásá- 
val kapcsolatos uj rendelkezés. 
Legfontosabb intézkedése, hogy 
a külföldre szállitó kereskedők 
minden vagon után háromezer 
lej jutalmat kapnak. 

Emelkedik a buza ára a 

bánsági pizecon. 

A buzakiviteli jutalom hirének 
hatása alatt az összes piacokon 
emelkedett a buza ára. Az emel 
kedés különösen a nagyobb pia- 
cokon jelentős. A Bánságban a 
buza ára jelenleg 450—470 lej 
mázsánként. Egyéb termények 
ára a következő: kukorica 310, 

zab 340, takarmányárpa 340, 
sörárpa 410, káposztarepce 720, 
repce 700, tökmag 800 lej má- 
zsánként. 

Jól sikerült a szászrégeni 
lóvásár. 

A szászrégeni lóvásár nagyon 

jól sikerült. A felhajtás jóval 

meghaladta az utolsó 

lagát. Csaknem másfélezer lo- 

vat hajtottak fel, melyekből 

260 darab cserélt gazdát. Jó 

kocsilovak párjáért 24-30 ezer, 

az igáslovakért páronként 10- 

12 ezer lejt fizettek. 

Drágul a disznő Temesváron. 

A temesvári piacon az él 
disznó ára kilónként 23 lejről 
27-28 lejre emelkedett. A hir- 

telen áremelkedésnek az az 
oka, hogy betegség miatt öbl 

község le van zárva és külföldi 
szállitásra nagyon keresik a jó 

minőségü disznókat. 

Piaci árak Désen. 
Buza 450, rozs 400, árpa 360, 

zab 400, kukorica 360-370, 

krumpli 250-280, korpa 290 lej 
mázsánként. 

Rétiszéna 120, lucernaszéna 
160, lőhereszéna 160 lej mázsán- 
ként. 

Fejőstehén borjuval darabon 
ként 8-10 ezer lej. Igásökör pá- 
ronként 20-22 ezer lej. Hizott 
ökör élősulyban kilónként 20— 
22 lej, igásökör élősulyban kilón- 
ként 16-18 lej. 

Irógépe" 

Smith Premier No 60. Reming- 

(on, Underwood és Corona ir5 

gépek avári árban kaphatók. 

Gyári raktár amerikal és német 

irógép és sokszorositó kellékek. 
ből. Speciális javitómühely az 
összes rendszerü gépek részére. 
Használt irógépből nagy raktár. 

„R AP 
IRÓGÉPVÁLLALAT 

CLUJ, STR. REGINA MARIA 33 
évek át- ! 
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Millió és millió azoknak a száma, akik azt 
kondolják, hogy a politikai és társadalmi 
ndezet változások, műszaki és gazdasági 

Mőhaladás fogja elhozni boldogságukat. És 
ime, az emberiség mind csodálatosabb felfe- 
Mezések, soha nem álmodott műszaki és gaz- 

Hasági vivmányok korszakában ismeri meg 
megdöbbentő kétségbeeséssel, hogy az ember 
rosszabb, bünösebb, szive kétségektől hánya- 
tottabb, mint valaha. Egész modern kultu- 

cánkra reá kell irnunk az igét: Az ember 
semmit sem vehet magának. Mit ér, ha az em- 
ber az egész világot megnyeri is, lelkében 
pedig kárt vall? Az ember keresi a boldog- 
ságot, idvességet önmagában. A kimüvelt 
emberfő, a tudás, művészet, költészet, a lel- 
kek belső kifinomodása, az erkölcsi kultura, 
a nemes humánum, – ime, mondják, ez a vi- 
lág megujulásának feltétele. És talán soha- 
sem volt több okos, tanult, művelt ember a 
világon, mint manapság. Milyen kibeszélhe- 
tetlenül gazdag az irodalom, fejlett a művé- 
szet, mennyi irő, mennyi költő a világon. Mi- 
lyen rengeteget tudnak az emberek. És mégis 
milyen megrendült fájdalommal kell lát- 
munk, hogy a tanult ember is csak olyan 
önző, csak olyan irigy, csak olyan kéjvágyó, 
hasznot kergető, mint a tanulatlan. A mo- 
Mern kultura gazdagságában a „kimüvelt em- 
berfő" csak ugy vétkezik, mint a tanulatlan, 
legfennebb csak okosabban, kiszámitottab- 
ban, raffináltabban, mint a tudatlan. Mit 
mondjunk minderre? Csak a Keresztelő Já- 
nos szavát: Az ember semmit sem vehet ma- 
gának. Az igazság, az élet, az idvesség, a bol- 
dogság az ember által meg nem szerezhető, 
hanem ha mennyből adatik. Az Egyházaknak 
elsősorban az az Istentől rendelt hivatdásuk, 
hogy ez igazságról tegyenek erőteljes bizony- 
bágot és hirdessék, hogy a megujulásnak egy 

MAGYAR NÉP 

ELETBŐL Az INEK- A dönfő feltérel. 

törvényei és intézményei, ha abban a tári 

ják rendezni ugy, hogy szeretettel és szévet 

szivlelniöők az egyházaknak is a kriszt 
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ben a konferenciákban az utakat keresték 
amelyeken a világ sebeit gyógyitó, össze 
fogó, egységes munkának feltételeit megtu 
lálhatják. A mi meggyőződésünk szerint els 
sorban arra van szükség, hogy minden egy 
ház meg nem alkuvó tisztasággal és világo 
sággal igyekezzék meggyőzni a gondjaira hi 
zott lelkeket afelől, hogy minden megujulás 
nak első és elengedhetetlen feltétele a lelkek 
nek krisztusi hitben és szeretetben való mej 
ujulása. Meg kell győzniök a lelkeket afelő 
hogy e legelső feltétel betöltése nélkül hiábi 
való minden politikai és társadalmi reform 
kisérlet. Kétségtelen ugyanis, hogy mindet 

féle társadalmi vagy politikai reformmozgi 
lommal szemben számolnunk kell egy látsú 
lag nagyon egyszerü, mindennapi igazsággi 
Ez egyszerü igazság a következő: Meg lel 
egy házban mindenféle külső kényelem, 
ha annak a háznak lakói a bünnek rabjai, ön 
zők, irigyek, gonoszok, paráznák, aljasok, al 
kor még sem lehet áldott az élet abban a háf 
ban. Akár hogy is legyen berendezve egy tá! 
sadalom, bármennyire kitünőek is legyend 

dalomban, abban a közéletben egyik ember 
másik embernek, egyik nép a másik népn 
farkasa, abban a társadalomban, abban 
közéletben mégis pokol marad az élet. Viszol 
a jó emberek, a Krisztus szerint való jóak 
ratu emberek a maguk kicsiny életét be tul 

által életük, szép, áldott és felséges lesz, mol Kin 
egy nagyszerü reménységnek lendülete vis 
őket előre és az utnak végén felragyog 

Atyának arca, előttük lobog a felséges hitnd 
szövétneke. 

Ezért olyan nélkülözhetetlen a vil 
számára az egyházak erkölcsi munkája, mil 
a só az étel számára. Ezért kell azonban mel 

mtja van: Vissza a hithez. Odaadni életünket 
IKrisztusnak, hogy ő tisztitson. Ő ujitson, Ő 
lszenteljen meg bennünket. 
A különböző keresztyén egyházak képvi- 
á ezekben a hetekben világkonferenciákat 
Mtartottak Oxfordban és Edinburghben. Ezek- 

figyelmeztetés komoly intelmét: „Ti vagytol 
a földnek savai; ha pedig a só megizetlenűl 
mivel sőzzák meg? Nem jó azután semmil! 
hanem, hogy kidobják és eltapossák az e 
berek." 5



1937. atznszs 28. 

larraró 

Nyári szabadságon. 

Togyan magasztaljalak, felséges Isten, 
i teremtetted a hatalmasan zöldelő fát 
s a parányi éneklő madarat ... 
logyan magasztaljalak jóságodért, 
logy én is gyönyörködhetem 

t természet csodás szépségeiben? .. 

Jem csak a gazdagok, akik pénzért 
inden szépséget megvásárolhatnak maguk- 

fnak, 

le én is, aki szegény, s egyszerű vagyok, 
1Te látod ... 

étálhatok a rengeles erdőben, oh milyen éea- 
flálkozás! . . 

égnap egy őzet láttam, egymásra néztünk 

f[ijedten ... 
Iranybarna szemét rám vetette, 
Iztán elrohant be a sűrűbe. 

s mennyi itt-a virág!... 
12 egyik szebb, mint a másik, nem tudom 

Imelyiket 
[álasszam, hogy felékesitsem véle ruhám, 

[hajam, kezem . 
eülök a bársony puhaságu fűre, s gondol- 

[kozom anyámról .. 
Ei gyógyulást keresve az áldott tóban 
ürdik és télire nem lesz beteg az, ki legjobban 
eeret engem a világon ... 

0h, hogyan magasztaljalak felséges Isten, 
Cinek gondod van nem csak fűre, fára, vi- 

Irágra, 
Hanem elsősorban reám, gyermekedre . 

Dk, én hálásan nagyon, nagyon szeretlek 
fTrégedi... 

B. sitlay Ergesébet. 

rkev- AR NÉP 607 
t T 

A jó nazda holtig t tanut. 

Nagy sürgés-forgás a faluban. Hetivásár 
van. Már kilenc óra felé jár az idő, de még 
mindig nagy forgalom van a piacon. Az áru- 

sok hangosan kinálgatják portékáikat. Az 
asszonyok kosaraiból meg sok pirostarajos 

csirke, meg sárgacsőrü liba kandikál ki. A' 
gyümölcsös kosarakból még sok piros alma 
és sárga barack mosolyog a vevőkre. 

Csorba István uram — ki a feleségével, 
meg sógorával jött be a piacra, - már tul 
van a vásáron. Elkelt a csirke, meg az alma 
is. Igaz, hogy a sok gyümölcsöt olecsón kel- 
lett elkótyavetyélni, pedig hát a szedés, ko- 

sarazás, fuvarozás, piacozás sok munkával 
jár. De azt is meg kell hagyni, hogy az alma 

nem volt valami szép. Bizony elég apró volt, 
aztán sok férges is volt benne. Csorba István 

uram kissé irigykedve nézte, mikor János 

szomszéd kétannyiért adta el az almáját. 
Igaz, hogy szép gyümöles volt! 

– No, de nem baj, - mondja magában 
István gazda, - csakhogy már indulhatunk 

hazafelé, mert otthon még sok dolog vár ránk! 
A lovak utra készen állnak, az asszony 

is elfoglalta már a helyét a kocsiderékban. 
Indulni lehetne, csak még a sógor hiányzik. 

István gazda már méltatlankodni kezd 
és éppen ki akar belőle törni a bosszuság, mi- 
kor feltünik a sógor alakja. Éppen most lé- 
pett ki az iskola kapuján, két könyvvel a 
hóna alatt. 

Még a kocsihoz sem ér, siet megkérdezni 
István gazda: 
– Mi az Péter, talán papnak készülsz, 

hogy könyveket szorongatsz a hónad alatt?.. 
— Arról már elkéstem, de tanulni nem 

szégyen és sohasem késő. Itt az iskolában 
van népkönyvtár és a tanitó ur mindig szi- 
vesen ad belőle könyveket. Többször vittem 
baza olvasni valót. 
— Tanulni a földmives embernek? Ugyan 

minek az? Tudja megfogni az ekeszarvát, 
meg jól megmarkolni a gyeplőszárat, akkor 

Minden magyar ember jegyezze iól meg,. 
ogy a magyar egyházak biztcsitó intézete a , 

MINERVA BIZTOSITŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
tehátmagyar kötelesség biztosítását ide átad ai : 
ororororororororororen orororarororo o 



mindent tud, ami neki kell! — vélekedik Tst- 
ván gazda, aztán kezébe veszi a gyeplőt, a 
lovak közé suhint, mintha csak azt akarná 
mutatni, hogy ehhez kell érteni a jó gazdá- 
nak, nem pedig a könyvekhez. 

Nem ugy van egészen, – válaszolt 
Péter, – mert ma már a gazda sem lehet el 
könyv nélkül! 

Nekem is van otthon könyvem. Van 
bibliám, meg kalendáriumom. A' bibliából ol- 
vasgat otthon az egész család. Nem kell an- 
nál jobb olvasmány! A' kalendáriumból meg 
kinézzük az időjárást. Elolvasgatunk belőle, 
elnézegetjük belőle a képeket, aztán ha a vé- 
gére értünk, elülről kezdjük. A többi könyv 
az uraknak, meg a gyerekeknek kell! - ma- 
gyarázza István gazda. 

—- Igaz, hogy egy jóravaló gazda házá- 
ből se hiányzik a biblia, meg a kalendárium, 
de hát én csak azt mondom, hogy okosan 1e- 
szi az a gazda, aki több könyvet is forgat. A 
mai nehéz élet megtanitott bennünket arra, 
hogy a tudás milyen fontos. Bizony én a fá- 
radságos napi munka után odaülök a köny- 
vek mellé és olvasgatok. Ezek az én legjobb 
barátaim. Ezekkel szórakozom, ha ráérek. 
Sokat is tanultam már belőlük. 

—– Ne könyveket, hanem kenyeret adja- 
nak a népnek! — veti oda István gazda. 
— Olyan ország nincs a földkerekségén, 

hol a kenyeret ingyen osztogatnák. A min- 
dennapi kenyérért meg kell dolgozni. De az 
aztán már bizonyos, hogy akinek nagyobb a 
tudása, annak nagyobb darab kenyér is jut. 
Itt van ma is a János esete. Kétannyi pénzt 
kapott az almáért, mert megtanulta, hogy ho- 
gyan kell a fáit gondozni, a gyümölcsöt ki- 

Megfelemt a GAZDAUnDn OMANY második Kiadaása. 

MAGYAR NÉP 

van. A tanitó urhoz kell bemennünk köny 
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válogatni, kosarazni. A népkönyvtárból szed 
János is ezt a tudományt. 
— Onnan-e? — kérdezi István gazda, ki 

most már láthatóan érdekelni kezd a dolog 
— Onnan bizony, mert öröm olvasni 

népkönyvtár könyvjegyzékét, annyi benne 
szép, okos könyv. Mindegyikből tanulhatun 
sokat. Vannak ott a hires magyar iróktő 
könyvek. Azok elszórakoztatnak. De talál ol! 
a gazda olyant is eleget, amelyik az állatol 
nevelésére, a föld okos megmunkálására, a 
szőlő müvelésére, a gyümölcstermelésre ok) 
tatja ki azokat, akik ebből akarnak kenyerel 
szerezni. 

Egy hét mulva megint a hetivásáron va 
gyunk. István gazda az asszonnyal, meg a só 
gorral ott forgolódik az üres kocsi körül 
Hazafelé indulnának, de István gazda csak 
nem akar fogni. Szórakozottan tekint h 
jobbra, hol balra, mintha még valami hiá 
nyoznék a kocsiról. 

Az asszony már türelmetlenül bizfatjai 
— Siessünk már, István! Tudod, hog 

korán otthon akarunk lenni. 
— Tudom, tudom, — szól István gazd 
— de nekünk a sógorral még egy kis dolgunl 

vekért... Csak vigyázz addig a lovakra!.. 

Katona Géga. 

Dr. Nagy Endre és Dr. Szász Ferenc é 
tudjuk biztosítani. A könyv több, mint 600 dományával és abban mindent megtalál a haladni mindenki sürgősen megszerezni a Gaza 

című könyve előfizetőink szá- 
] mára ké-besitési dijjal együtt 

SO lei. A könyv bolti ára egyéb- 
ként 90 lei. Ezen kedvezményes 
árat csak előfizetőink számára oldalon foglalkozik a gazdálkodás tu- 
vágyó gazda. Igyekezzék tehát ai uddlomnnámy című könyvet. 
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Apróságok . Adomák 
Kanadában szobrot kapott 

egy tehén. 

Onfarió, kanadai állam Woot- 
ok nevü városában a tarto- 
ány kormányzója nagy ünnep- 
g keretében leplezte le egy te 

én szobrát. A szobrot a kanadai 

lattenyésztők szövetsége készit- 
ette megfelelő költséggel. A Kf- 
es állat egy Dent nevü birtokos 
Najdona volt. Tiz hónap alatt 
3 ezer liter tejet adott, amiből 

50 kiló vaj készült. A bajnok- 

ehén szobrát diszes virágágy 

eszi körül és esténként fénysző- 

ókkal világitják meg. 

Nem engedik vándorolni 

a Szaharát! 

Tudományos módszerekkel 
égzett megfigyelések alapján 

hegállapitották, hogy a Szahara 

Ivatag homoktengere az ural- 

odó szeleknek megfelelően déli 
s délnyugati irányba terjeszke- 
ik A Szaharától délre és dél- 

yugatra fekvő termőföldek 
terméketlen homok 

égbeesve látják, hogy évtize- 

ekig tartó munkájukat elnyeli 
homok. A francia gyarmat- 

gyi minisztérium kiküldöttei 

vegállapitották, hogy a Szahara 

Nvatag vándorlása különösen a 

atározták, hogy összefogva az 

Dgol és olasz gyarmatügyi mi- 
ISztériumokkal, megfékezik a 

tahara sivatag futóhomokját. 

mzezermillió facsemete elülte- 

Re utján 2000 kilométer hosz- 
en védőgáttal akaják a futóho- 

vándorlását megakadá- 

9zni. A tervezett erdőből ké- 
ült védőgát több kilométer 

rancia gyarmatokra nézve je-[ 
nt nagy veszedelmet. Ezért el- 

Készit és elad önköltségi 
tiszta gyapju valódi Homespune úri és női szövetekel 

DOMERERNA 
háziszővészet Cluj, átköltözött Str. Regina Maria 4 sz. alá. Be- 
járat Str. Bratianu 19. felől is. Ugyanitt elszakíthatatlan szín- 

tartó előírásos iskolai ruhakelmék megrendelhetők. 

áron minden versenyen felüli 

csak akkor tudja feladatát be- 
tölteni. A munkálatokat a leg- 
rövidebb idő alatt megkezdik. 

A világ legHatalabb szakács- 

Az amerikai Denver városban 
egy hatéves kisleányka párat- 

nően tud sütni-főzni és nyilvá- 

nos előadásokon oktatja a hall- 
gatóságot a főzés tudományára. 

Maga is nagyon sok finom ele- 

delt talált fel, amelyeket könyv- 
ben irt le. 

Rák a pálmafán. 

A Csendes-Oceán apró szige- 
tein egy különös rákfajta él. Ez 

a rák felmászik a kókusz pál- 

mafákra és a diókat erős ollójá- 

val lemetszi, A lehullott kókusz- 

diót feltőri és megeszi. Nagyon 

jóizü husa van, ezért kókusz 

dióval hizlalják és eszik. A ben 

szülöttek a fára mászó ráko! 

pálmatolvajnak nevezik. 

Az első halál-torpedó. 

A japánok és kinaiak a hábo- 
ruban olyan tengeri fegyvert 

használnak, amely példátlan a 

tona 

viz alatt haladó lövedékbe, ugy- 
nevezett torpedóba ül. A torpe- 

dőt a hajóról kilövik és a katona 

a cél felé irányitja. Mikor a löve 

dék a kiszemelt hajóhoz ütközik, 

lan tehetségü szakácsnő. Kitü- 

hadviselés történetében. Egy ka 

robbanó anyaggal töltött, 

éles kell- hogy legyen, mert felrobban és a hajót elsülyeszti. 

A torpedő kormányosa természe- 
tesen meghal. Japánban és Kiná- 

ban nagyon sokan, önként je- 

lentkeztek, hogy halál torpedót 

vezessenek. Az első halál torpe- 
dót a kinaiak lőtték ki a Sanghai 

előtt horgonyzó „Isumo" japán 

páncélos hajóra. A hajót a löve- 

dék sulyosan megrongálta. 

Autót forditott fel a bika. 

határá- 

ban egy autó haladt az ország- 

Kent, angol városka 

uton. Az autó hütőjére diszkép- 

pes kis, piros zászló volt tüzve. 

Egy bika a piros zászló láttára 

megvadult és az autót az árokba 

boritotta. A megvadult bika ez- 

után még három embert is fel- 

öklelt. 

Háborus évfordulók 

— Rettenetes dolog, hogy a 

spanyol polgárháboru már egy 

éve tart. 

—– Az semmi, az én házassá- 

gom már tizedik éve tart. 

Büntetés. 

Kérdi a nagybácsi unokaöcs! 
csétől: 
Mit olvasol? 

Édesapám verseit. 

— Mi az, hát már megint 

meg vagy büntelve? — kérdi a 

nagybácsi. 

A sezerkesztésért felel: 

GYALLAY DOMOKOS 



Tamnácsadá.- 

Azon előfizetőink részére, akik bár- 

nely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 

ulnak, ezen rovatunkban készsége- 

en megadjuk a választ. Tekintettel 

srra, bogy szakértőinknek a tanács- 

dásért fizetnünk kell, felkérjük ol- 

Jasóinkat, bogy a beküldött tanács- 

gérő levélbez mellékeljenek 20 lejt, 

orvosi tanácsokért 30 lejt), köny- 

agyebbség okáért bélyegben. A tanács- 

dás költségeit mi nem fedezbetjük. 

Ha a választ levélben kivánják, ezen- 

elti még külön portódij is bekül- 
endő. Csak azokra a levelekre vála- 

szolunk, amelyekbez a 20 lej is csa- 

tolva van. Fenntartjuk azorban azt 
a jogot, bogy olyan levelekre, ame- 
lyek közérdeküek, a választ tapunk- 
ban adjuk meg. 

p. B. A hagymaültetvény ápo- 

lására vonatkozólag lapunk mai 

számának Gazdasági" rova- 

tában kis cikket talál. A eikkben 

foglalt utasitásokat tartsa hae és 

a vöröshagyma feje szép nagyra 

fog fejlődni. Mielőbb tapossa le a 

szárakat, mert a nedves, hüvös 

időjárás szükségessé teszi a 

gyors beavatkozást. Betegsége ne 

aggassza. A leirt tünetek alapján 

kétségtelenül megállapithatoó, 

hogy kis műtéttel a baj 
gyógyulni fog. Nem szüksé 

ges szanatóriumba mennie, vidé- 

kben is elvégezhető a műtét. 

F. Z. A cséplési engedélyek ki- 

adása körül felmerülő zavarokat 

a helyi hatóságok okozták. Amint 

lapunk mai számának gazdasági 

rovatában közöljük, a cséplési 

engedélyek kiadása teljesen lij- 

taln és minden külön kérés be 
adása nélkül történik. Ha vala- 

milyen akadályt támasztanának 
uz engedély kiadása körül, for 
Ualjon a vármegyei prefekturá- 

hoz és sérelmét orvosolni fogják. 

Gy. M. Az állatok vasuti szálli- 

tás közben beálló sulyvesztesé 
gére vonatkozólag nagy általá- 
nosságban a következőket mond 
hatjuk. A sulyveszteség egytől 
tizszázalékig terjedhet. Száz kilo- 
méter távolságra való szállitás- 
nál a borjuk sulycsökkenése 3-7 
százalékig terjedhet. Tenyész- 
állatok száz kilométer távolságig 
három-, háromszáz 
ötszázalékot 

ból. 

kilométerig 

veszitenek sulyuk- 

Alább felsoroltaknak köszöne- 
tet mondunk a bejelentett uj 
előfizetőkért: 
K. Gy. Opécska. K. J. I. Szi- 

lágysámson, id. S. Á. Nagyajta. 
P. A. Nagyvárad. O. J. Felőr. 
ELŐFIZETŐINKHEZ! Hátyálá- 

kos előfizetőink közül nagyon sokan 
igéretet tettek arra, bogy a fennálló 
előfizetési tartozásaikat az aratás 
után kifizetik. Miután az aratás már 
mindenütt befejezést nyert, felbivjuk 
azon előfizetőink figyelmét, akik bát- 
ralékban vannak, bogy gondoskodja- 
nak a dij beküldéséről, mert akik na- 
gyobb összeggel tartoznak és rövid 
időn belül nem rendezik ezt, kényte- 
lenek leszünk részükre a lapküldést 
megszüntetni. Megbizottaink is felke- 
resik előfizetőinket s ezidő szerint 
Temes- és Csikmegyékben járnak. 
Minden bátralékos igyekezzék meg- 
bizottainknál rendezni tartozását, 
mert ez elsősorban portó megtakari- 
tással jár, másrészt pedig megköny- 
nyiti a pénzelküldést. Ezenkivül a 
bátralékosokat, valamint azon előfi- 
zetőinket, akik f. évre tartoznak, 
postautalványon szólitjuk fel s kér- 
jük ennek felbasználásával a pénzt 
kiadóbivatalunkboz beküldeni. 
Orsa. Ha lapunk szellemének 

megfelelő és könnyen érthető cik- 
keket küld be a jelzett tárgykör- 
ből, a cikkek közlését a legna- 
gyobb örömmel vállaljuk. Kéré- 
sünk az, hogy csak olyan dolgokat 
adjon elő a cikkekben, amelyek 
nagyobb anyagi befektetés nél 
kül egyszerübb eszközökkel is 
könnyen megvalósithatók. Az 
első cikk, amit küldött és amit 
már leközöltünk, minden tekin- 
tetben jó volt. Ugy gondoljuk, 
hogy kapott is rá érdeklődő leve- 
leket. 

1937. augusztus 28. 

A következő befolyt pénzekel 
nyugtázzuk: Bencédből: P. § 
és P. A. 150–150, S. I. Mező. 
panit 38, V. S. Felsőberegszó 

160, O. J. Felőr 90, Sz. S. Uj. 

Bálinc 155, B. D. Sz.-keresztut 

80, G. J. Szentleányfalva 230, 
B. I. Marosbogát 150, Sch. M 
Zilah 150, I. Zs. Olthéviz 15). i 
K. M. Lupény 143, K. J. I. Szi. 
lágysámson 75, id. S. A. Nagy 

ajta 40, N. K. Darlaez 158 ? 
L. M. Mezőköbölkut 105, K. N 

P.-né Szőkefalva 155, N I m 
A-sé Dezsánfalva 150, B. Gy 
T. Sóvárad 150, H. T. Kiskend 
155, Cs. M. J. Kiskend 150, G. T 
Dányán 300, Ny. T. Olthévi a 
700, B. Gy. Mezőszilvás 101, 
K. F. Etéd 150, itj. Gy. A. Iklól m 

155 lej. 

- 

Tizenegyezer leány csontjí 
val diszitett kripta. A tünemé 
nyes szépségü Szent Orsolyi 
királykisasszony és tizenegy 
ezer vértanu halált halt társ. 
nőjének gyönyörü legendájáról 

és a vértanuk csontjával diszi 
tett sirjáról közöl pompás ib 
lusztrációval ellátott cikket 4 
Tolnai Világlapja uj száma. 

Apróhirdetesek 
Minden szó 4, vastagabb beti, 

vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 
ltej. Allástkeresők részére 
szóig 40 lej. - Előfizetőinknd 
minden szó 3, vastágabb betüvd 
6 lej. Az apróhirdetési dij előt 
fizetendő. 

Tordai határon 45 hoid tef 
jedelmü teljesen felszerelt bir 
tok eladó, vagy kisebb Clmuiji 
bérházzal elcserélendő. Közvő 

titők kizárva. Cim a kiadóban 

Szerkesztőség 

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az 

Uj Cimbora 
cimü képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszot 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei. 

és kiadóhivatal Cluj. Str. Baron L. Pop 5. 
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kel 

8 

Uj 

itut 

230, 

M. 

150, 

3zi. 

gy 

Szenf Isfván 
ünnepe. 

4 magyar nemget országalapitójának, Szent 
Istúván emlékének Magyarországon minden 
évben nemgeeti ünnep keretében áldoenak. Az 
idei ünnepségeket is fényes külsőségek között 
dartották meg. A fővárosban, ahol Szent Ist- 
ván jobb kezét, a Szent Jobbot körmenetben 
Mordozták körül, emberek százezrei vettek. 
TÉset ae ünnepségen. Az ünnepségekre kül- 
földről is nagyon sokan érkeztek. A Bucu- 
Testi-i magyar követség Szent István napján 
ünnepélyes istentisetelet keretében áldozott a 
magyar országalapitó emlékének. 

Budapesten. 

MAGYAR NÉP 
dőma 

Szent István király szobra 

Tanuld meg! 
—- 

Szedjük le a fáról a rolhadó gyümölcsöt" 
Nagyon sok, ép gyümölcs megy agáltal veszendőbe, hogy 
mellette levő rothadt gyü- 

megfertőzi. Ezért a fán található rothadt gyümölcsöt 
le Kell szedni, hogy ezáltal 
megakadályozeuk a 
vább 

baj to- 
terjedését. Gondosan at 

kell válogatni az érő gyümöl- 
csöt a fán azért is, hogy ne 
maradjon sérült gyümölcs az 
egéséséges gyümölcsök között 
sérülés ugyanis betegségek 
"mduló pontjává válik. Ké. 
Dünkön vánkospenéssgel 

fer- 
tőzött körtéket mutatunk be. 

nyil a sérülések helyét jelzi, ahonnan a be- ! gség kiindult. Viesgáljuk tehát alaposan át 
e gyümölcsfáinkat és a rothadt, továbbá sérült. 

gyümölcsöket válogassuk ki és égessük el. 

„Keleti Ujság".ot!



672 

Nem szabad a diót éretlenül leszedni! 
Közöltük, hogy a diókereskedők nagy- 

mennyiségü dió külföldi szálllitására ké- 

szültek fel. A külföldi szállitásra csak a tel- 

jesen kifogástalan minőségü, érett dió alkal- 

mas. Ezért nem szabad a diót éretlenül le 
szedni. Különben is kormányintézkedés tör 

tént arra vonatkozólag, hogy a hatóságo 

Pöröl az asszony. 

A hágzsártos asszony: 
— Nem látok a toronyóráig, mondja meg 

kend, hogy hány óra van! 

A férj: 

. Tiz perc mulva tizenkettő. 

Az asszony: 
— Hallja-e kend, én nem azt kérdeztem 

hogy tiz pere mulva mennyi lesz. hanen, 
hogy most hány az óra. 

MAGYAR NEP 1937. augusztus 28. 

Mugasan szűll d pucsirtd, 

Dulát a jó Isten irta. 

Fölti embherét, aki érti, 

meg ag éretlen dió leszedését. 

a csendőrparancsnok- 
akadályozzák 
A belügymináiseternek 
ságokhoz intézett körrendelete szerint agzokat, 

akik éretlen diól szednek, pénebünmtetéssel, 
visseaesés esetén pedig elzárással bümtetik. 

Szép „bokorvirág".ot mututunk be (f elsé 
középső) „forgó rózsákkal". Érdekes keletiés 

levelek és öltésmintákból szármagó diszités 19 
van (bal alsón) mai diszeink közott. 

Kiadja a Magyar Nép' kiadóbizottsága, Minerva Rt., Cluj-Kolozsvár, Str. Baron L. Pop 5. – 482 


